

出国游被拒签,两千多元打水漂

律师:团费该不该退依拒签原因而定

“我没玩成,却白花了两千多元。”王女士反映,她参加了一家旅行社的韩国团,并交纳了6万元归国保证金。但到韩国后被拒签没能游成,旅行社拒绝退还她所交的2480元团费。律师认为,团费是否该退依拒签原因而定。

济南

►出境旅游合同中有明确条款指出拒签责任归属。受访者供图

本报见习记者 范佳



韩国仁川

游客:飞机刚一落地,韩国行就结束了

近日,王女士跟随旅行团,踏上了去韩国的旅程。然而,飞机刚一落地,她的韩国之行就结束了。

王女士说,她在韩国仁川机场出入境管理处因出行目的不明确被拒签。全团16个人,只有她没有通过。“只有我是一个人去的,穿得比较朴

素,带的行李很少,便被叫到小屋里去问话。韩国对单人出游查得特别严,担心有人是想出国打工,非法滞留。”

据王女士介绍,在小屋中,她被问到“为什么拿行李这么少”“为什么单人出游”“有哪些资产证明”等问题。王女士的回答是:拉杆箱坏了,想在韩国再

买个包装购买的物品;家里其他人都上班,自己一个人在济南做生意,也没什么朋友;因为自己在外地不安全,房产和存款都在哥哥名下。

“如果我当时提供了资产证明,或者旅行社可以为我做担保,我就能通过。我交了保证金了,为什么不给我做担

保?”王女士说,旅行社只让她交了6万元归国保证金,她便以为交了保证金肯定签证能办下来。

“我难道是花钱坐飞机来回飞着玩的吗?啥事没干成,还担惊受怕的。”旅行社退回了6万元保证金,但没有退2480元团费。

旅行社:多数费用已产生,且游客有责任

旅行社工作人员解释,当时王女士告知房产存款都在哥哥名下,且二人不在一个户口本上,因此不方便提供,才让她交纳的归国保证金。

“保证金只是资产证明,证明游客有经济能力能出去回来。同时是一个押金性质。但不管提供什么,都有拒签风

险。”该工作人员称,如果游客在当地滞留,旅行社会被罚,各种业务也会被停,没法为她做担保。

该工作人员还认为,游客被拒的原因并不是材料准备不全,而是言行举止不当引起了当地移民局的注意和怀疑。“这个客人就带了一个小包,

可能当时回答问题时紧张,语言没有组织好。现在韩国有很多去打黑工非法滞留的人,都不拿大件行李,方便逃跑。”

旅行社还提出,王女士签订了旅游局统一规范的出境旅游合同,上面明确规定:“因旅游者提供材料存在问题或者自身其他原因被拒签、缓签、拒绝入境

和出境的,相关责任和费用由旅游者承担,出境社将未发生费用退还旅游者。”

旅行社表示,不能接受王女士提出的全额退回团费的要求,因为其中主要包含的往返机票、酒店费用和签证办理费都已经产生。

业内人士:出境游尽量做好心理和物品准备

对此,山东新亮律师事务所王新亮律师认为,团费该不该退,以合同为准。依据具体事实,如果是由游客自己原因造成的拒签,旅行社不承担责任,不需退团费。如果是旅行

社的原因造成拒签,应该退回团费。如果双方都有责任,依据过错大小,双方来承担。

王新亮表示,旅行社具有提醒和评估游客拒签风险的义务。他提醒消费者,在签订合同时要

仔细阅读,问清具体情况,避免不必要的麻烦和损失。

旅游业内人士提醒,市民出境游时,尤其是单人出行,要尽量做好心理和物品的准备,降低拒签风险。“入境时,

游客要注意自己的言行举止,避免怪异的行为表现;携带的行李不要过于简单;在回答移民局问题时,诚信为主,不要说谎;出行前尽量向旅行社提供完整的证明材料。”

做美体时玉坠落地摔坏了

最终美容院赔偿消费者400元

本报3月6日讯(记者 刘雅菲 实习生 朱烨) 5日,市民王女士在美容院做美体时,摘下放在一旁的玉坠被店员碰到地上摔坏了。这个责任谁来承担?王女士为了得到相应的赔偿,可是费了一些周折。

万元买的玉坠
被人碰掉摔坏

5日上午,王女士来到位于历山路上的莎蔓莉莎美容院做美体护理,脖子上佩戴的玉坠有些耽误工作人员操作。“她说这个玉坠戴着不方便做美体,我就摘了下来,工作人员把玉坠放到了一旁的推车上。”

据王女士介绍,在做美体的过程中,工作人员起身拿东西,不小心将玉坠碰到了地上。“我当时拿起来检查了一下,发现磕掉了一小块。随后我又把玉坠放到另一个桌子上,但桌面是倾斜的,玉坠又掉了一次,这次没有造成更多的损伤。”

5日下午,记者见到了王女士的这块玉坠,从外观上来看,并没有看出太大的损伤,但是用手一摸,就能感到在玉坠的一端已经变得不光滑,摔



客户和美容院就是因为这块玉坠起争执。

掉了一块很小的部分。

王女士说,她的这块玉坠是两年前在济南一个珠宝城买的,收据已经找不到了。“我当时托朋友买的,花了一万多块钱,找个行家鉴定一下就能知道价格。”王女士说,“现在要重新打磨,怎么也得花两三千块钱,玉坠是美容院工作人员摔坏的,这个钱得他们赔给我吧?”

经过多次协商

店方赔偿400元

记者在了解这件事情的经过时,起初该美容院一位姓杜的经理表示,这件事情是员

工的个人行为,与美容院没有关系,而且也没有证据证明到底是谁摔坏的。给王女士做护理的工作人员也称是王女士自己摘下来摔坏的。

王女士表示,当时有两名工作人员同时在做美体的房间,并要求杜经理给另外一名工作人员打电话。电话中,该工作人员透露的确是美容院的工作人员碰掉了王女士的玉坠。杜经理表示要向上级请示。

王女士表示以后不会在该美容院做美容了。随后经过与美容院多次协商,最终美容院答应赔偿王女士400元,并在两个月后将王女士卡内的1000多元余额退还。

律师:
美容院责任
占大部分

因为员工工作中的失误弄坏了顾客的东西,就真的跟美容院没关系吗?对此,济南舜翔律师事务所王建华律师表示,消费者在接受服务过程中,商家有保证其人身安全及财产的义务。“美容院责任占大部分。在员工工作期间,因美容院员工工作不善致使该玉坠受损,根据法律相关规定,美容院理应承担损害赔偿。单位与员工属于劳动关系,员工在完成劳动过程中的行为与单位脱不了关系,不得推脱。”

如果再有市民遇到王女士这种状况,又该如何解决呢?王建华建议:像王女士遇到的这种状况,要根据财产损失状况提出赔偿,经权威部门鉴定后出具价值证明,再与店家进行协商,店家应该对消费者损失进行赔偿,如果协商无果可以提起诉讼进行维权。

健身卡转给他人 得交五百转卡费

本报3月6日讯(记者 刘雅菲 实习生 朱烨) 办了张健身卡还剩半年多的有效期,想转给别人,却被健身房告知需要交纳500元的转卡费。

市民:

健身房装修气味大
想转让卡得交500元

两年前,市民梁女士在市中区八一银座黑马健身健身房花1600元办了一张健身三年卡,想在闲暇时候去锻炼一下身体。前段时间,健身房进行了装修,梁女士感觉里面气味特别大,就不想去了。

但是梁女士的健身卡还剩半年多的有效期,如果就这样白白浪费了有点可惜,所以梁女士就想将自己的健身卡送给朋友继续使用。可是当梁女士和朋友去健身房办理转卡的时候,却被告知要办理会员的变更,必须交500元的转卡费。这让梁女士感到非常不解:“我当时办这个三年卡才花了1600块钱,算下来半年才200多块钱,这转卡费都比卡贵多了!”

不仅梁女士办卡的这家健身中心有转卡费,在记者了解的六家不同品牌健身中心均有转卡费,金额从50元到500元不等,转卡费俨然已成为健身行业的“潜规则”。

商家:

收取高额转卡费
可防止“一卡多用”

梁女士办卡的黑马健身会所的负责人告诉记者,“收取的转卡费,主要是信息更改的过户费,会员都是实名制,手续转让包括会员信息资料、照片、卡号的清除和替换等费用。”对于这名工作人员的解释,一位正在健身房内健身的市民表示:“这些客户信息无非就是在电脑里改一下的事情,健身房根本没什么成本,硬要收这500块钱,有点霸王条款的意思。”

在这家健身房内,另外一名工作人员则悄悄告诉记者:“转卡费设置高一些,可以避免将卡频繁转卡或出现一卡多用等情况,防止一些办卡人对健身卡进行频繁转让,因为‘一卡多用’,意味着健身房失去了一大批潜在客户。”

此外,上述负责人表示,前几年转卡费是50元钱,这几年涨到了500元,而且都会写到合同中,也会在办卡的时候同会员说清楚。梁女士表示,由于办卡的时间已经过去两年多了,合同早已找不到了,也没有记得当时工作人员同自己说过转卡费的事情。

律师:

“转卡费”是否合理
关键看有无合同约定

济南市消费者协会的工作人员称,“转卡费”不在消协受理范围内。“转卡费问题并不是消费者没有享受到服务或者对所享受的服务不满意,而是把服务转嫁给其他人,并没有明确的规定说不能收转卡费,这需要依据消费者与商家签订的合同约定,需要消费者与商家自行协商。”

济南舜翔律师事务所的王建华律师则表示,收取“转卡费”这一行为合理与否,关键还是看客户在办卡时与健身房签订的合同中是否有事先明确。如果合同中已约定“转让客户在提出数额费用”等条款,那么客户在提出转卡要求时必须按照合同中的约定处理。王建华提醒消费者,签订合同之前一定要仔细看条款,审慎冷静,不要轻信,在所接受的范围内签订,一旦有异议提出质疑,如果有损利益则不需要签订。